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ATA DA QUINTA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA NO ANO DE 2020 DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM FÍSICA (PPGFis) DO CCE/UFES. REALIZADA POR CONSULTA ELETRÔNICA DE 10 
DE NOVEMBRO À 13 DE NOVEMBRO DE 2020.  

Ata da 5ª Reunião Extraordinária de 2020 do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Física 
aberta no dia 10 de novembro de 2020, por consulta eletrônica, e encaminhada a todos os membros 
do Colegiado do PPGFis pelo Coordenador do Programa, Professor Vinícius Cândido Mota. Estiveram 
presentes em razão de suas participações na consulta eletrônica os seguintes membros do colegiado: 
Marcos Tadeu D'Azeredo Orlando, Edson Passamani Caetano, Wendel Silva Paz, Humberto Belich 
Junior, Júlio César Fabris, Hermano Endlich Schneider Velten, Oliver Fabio Piattella, Fernando Néspoli 
Nassar Pansini, Galen M. Sotkov, Sergio Vitorino de Borba Gonçalves, António Joaquim de Campos 
Varandas, Davi Cabral Rodrigues, Wanderlã Luis Scopel, Jair Carlos Checon de Freitas, Alfredo 
Gonçalves Cunha, Valberto Pedruzzi Nascimento, Vinícius Cândido Mota, Antônio Canal Neto e o 
representante dos alunos João Vitor Bastos Del Piero. O Coordenador enviou a seguinte mensagem a 
todos os membros do colegiado no dia 10 de novembro às 00 hora e 54 minutos: “Convoco os Senhores 
para a Quinta Reunião Extraordinária Virtual do PPGFIS de 2020, que ocorrerá por e-mail, tendo início 
às 8:00AM horas de amanhã, dia 11/11/2020, e com previsão de encerramento dia 13/11/2020 às 
11:00AM. A pauta é:  1- Comunicações. As comunicações a seguir são as comunicações da 
Coordenação, e caso alguém tenha alguma outra comunicação que queira que também conste em ata 
favor encaminhar o quanto antes e-mail com cópia para todos, preferencialmente em resposta a este 
e-mail, detalhando a comunicação, e sua colocação ou não em ata será discutida por consulta simples 
ao plenário também por e-mail. Seguem as comunicações: 1.1. A defesa do estudante de doutorado 
Anderson Paschoa, orientando do Professor Edson Passamani, foi alterada para o dia 26/11/2020, às 
14:00, mantida em formato virtual. Não houve alteração nos membros da banca, e todos concordaram 
com a nova data; 1.2. A proposta do PPGFIS no âmbito do processo PROAPEM foi HOMOLOGADA e 
CLASSIFICADA, conforme pode ser verificado na página da FAPES e em documento PDF que segue em 
anexo. Nos próximos dias saberei mais o que isso significa em termos dos recursos que deveremos 
receber, mas entendo que está garantido que seremos contemplados. Gostaria, portanto, de 
aproveitar a oportunidade para parabenizar os membros da comissão PROAPEM, Professores Wendel, 
Valberto, Marcos Tadeu, Miguel e Fernando, pelo bom trabalho realizado; 1.3. Editais PROCAP/FAPES: 
Estão abertos os Editais PROCAP 2021 FAPES para programas de pós-graduação concorrerem a bolsas 
de mestrado e doutorado. As chamadas, que estão descritas nos editais nº 10/2020 (doutorado) e nº 
11/2020 (mestrado) e também podem ser acessadas no site da FAPES, seguem em anexo. Sobre a 
proposta do PPGFIS: 1.3.1. Uma vez que há amplo material em posse da Coordenação a respeito dos 
vários projetos em desenvolvimento pelos vários grupos/linha de pesquisa do programa devido às 
submissões recentes do Edital de bolsas do CNPq e do Edital PROAPEM/FAPES, e em função do curto 
tempo até a data limite (30/11), a Coordenação ficará a cargo da confecção da proposta, podendo 
pontualmente solicitar informações/esclarecimentos de cada membro do programa; 1.3.2. O item 7.5  
tanto do Edital de mestrado quanto do de doutorado determina "7.5. Todos os docentes orientadores 
do PPG deverão ser inseridos como membros de equipe na proposta a ser preenchida no SIGFAPES. 
Os docentes deverão validar (autorizar) a sua inserção como membros de equipe, via SIGFAPES.". 
Dessa forma, seguindo as normativas vigentes do PPGFIS e em especial o Artigo Quinto da RESOLUÇÃO 
03/2019 - PPGFis alterada pela RESOLUÇÃO 2/2020 - PPGFis, disponível no site do programa e cuja 
cópia também segue em anexo, esclareço que a data limite para prestar anuência em ambos os editais 
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será o dia 25/11. Assim que os nomes de vocês forem incluídos na proposta será enviado pela 
Secretaria do PPGFIS um memorando reforçando a necessidade de anuência e esclarecendo as 
condições e normativas pertinentes; 1.3.3. É fundamental que cada membro do programa proceda 
imediatamente com a verificação do seu acesso ao SIGFAPES, para que seja possível a prestação de 
anuência. É responsabilidade exclusiva de cada membro garantir seu acesso ao SIGFAPES junto à 
FAPES.  2- Aprovação de Atas: Segue em anexo para aprovação a ata da Quarta Reunião Extraordinária 
de 2020. Peço que enviem correções, com cópia para todos, em resposta a esse e-mail; 3- Aprovação 
do Edital Doutorado Sanduiche 2021 PDSE/PPGFis: Embora eu tenha avisado em e-mail anterior que 
iria aceitar sugestões para o texto proposto do Edital Doutorado Sanduiche 2021 PDSE/PPGFis até o 
dia 12/11, houve uma mudança no posicionamento da Diretoria de Pesquisa, adiantando para 
dezembro os prazos inicialmente estabelecidos para janeiro. Dessa forma precisamos abrir com 
urgência o nosso Edital para que seja possível seguir o novo calendário da PRPPG, que exige que esteja 
tudo concluído até 21 de dezembro deste ano. Considerando as modificações da PRPPG e outras 
sugestões que recebi, foram feitas modificações no texto, que segue em anexo junto aos Editais 
19/2020 PDSE/CAPES e PDSE 2020 PRPPG/UFES (nova versão). Todas as modificações realizadas com 
relação à proposta enviada anteriormente estão em vermelho, e são três: 1. Os novos prazos são: 
inscrição entre 13/11 e 9/12, divulgação em 14/12, recurso entre 15/12 e 18/12 e divulgação de 
resultados finais em 21/12; 2. Não é mais exigida a apresentação no ato da inscrição do comprovante 
de proficiência em língua estrangeira por parte dos candidatos. Bastará uma declaração do candidato 
de que possuirá a comprovação, nos termos exigidos pela CAPES, até o dia 12/03/2020;  3. A Comissão 
Interna de Seleção, que será formada logo após o término das inscrições, deverá informar à 
Coordenação do PPGFIS sobre os critérios estabelecidos e sobre a aderência dos mesmos aos critérios 
dispostos no Edital 19/2020 PDSE/CAPES. É importante deixar claro que não houve nenhuma 
solicitação ou proposta de critérios de seleção próprios do PPGFIS além daqueles já estabelecidos pela 
CAPES em seu Edital.  Sobre o encaminhamento desta reunião: 1. Como houve questionamento a esse 
respeito recentemente e até alguma confusão quanto à participação do membro nas reuniões por e-
mail e/ou webconferência, estou considerando o seguinte critério: constarão como presentes na 
reunião, com nome expresso na ata a ser escrita, aqueles que, além de receberem o e-mail de 
convocação, enviarem comunicações, pedirem esclarecimento sobre qualquer aspecto ou ponto de 
pauta da reunião ou responderem a qualquer uma das enquetes abaixo;  2. Sobre o ponto "2. 
Aprovação de Atas", peço que respondam a este e-mail afirmando serem favoráveis ou contrários à 
aprovação da ata: (  ) FAVORÁVEL (  ) CONTRÁRIO. 3. Sobre o ponto "3. Aprovação do Edital Doutorado 
Sanduiche 2021 PDSE/PPGFis" peço que respondam a este e-mail afirmando serem favoráveis ou 
contrários à aprovação do Edital: ( ) FAVORÁVEL ( ) CONTRÁRIO.  Estejam à vontade para enviar 
qualquer indagação/questionamento. Entretanto, caso algum ponto se torne polêmico ou não haja 
quórum até o encerramento da reunião, será convocada imediatamente uma reunião virtual em 
formato de webconferẽncia.  Ainda no dia 10 de novembro, quando vários professores já se 
manifestavam, o Professor Antônio Canal consultou o senhor Coordenador sobre se já podia dar seu 
parecer ou se teria que aguardar o prazo definido no e-mail. O Senhor Coordenador esclareceu que 
colocou o início da reunião para as 8:00AM de amanhã, dia 11/11, para dar ao menos 24 horas de 
tempo de convocação. Entretanto, disse, a grande maioria preferiu se manifestar com antecedência, 
e eu não vejo qualquer problema a esse respeito tratando-se de uma reunião por e-mail. Esteja à 
vontade para fazer o mesmo se assim o quiser. Se preferir esperar pelas 8:00AM de amanhã, também 
não vejo problemas: deixarei a reunião aberta até que todos tenham respondido ou alcancemos o 
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prazo de encerramento previsto na convocação. Já no dia 11 de novembro, o Professor Valberto 
Pedruzzi disse ser favorável a ambos os pontos, mas que sugeria uma  correção em uma determinada 
fala sua: "O professor Valberto disse que vale a pena dar uma esclarecida, aos membros, sobre as 
bolsas e auxílios que estão sendo pedidos". O senhor Coordenador providenciou a correção da fala do 
professor Valberto em Ata, assim como também em um outro ponto a qual ele observou durante a 
releitura. Após essas correções encaminhou novamente a Ata a todos os membros, esclarecendo e 
dando destaque as correções realizadas. Ainda no dia 11 o Senhor Coordenador enviou e-mail a todos 
os participantes da reunião com a seguinte mensagem “Prezados Membros do PPGFIS, Informo que 
desde essa madrugada já está disponível para todos os membros permanentes e colaboradores do 
programa os links no portal SIGFAPES para que efetivem sua anuência aos Editais PROCAP MESTRADO 
e DOUTORADO. Reforço que são dois editais distintos, portanto são DUAS ANUÊNCIAS DISTINTAS. Na 
sexta-feira todos receberão Memorando tratando dos trâmites internos do PPGFIS relativos a essa 
anuência, mas desde essa madrugada já é possível proceder com as anuências. Solicito também que 
considerem o meu pedido de incluir a mensagem acima como COMUNICAÇÕES na ata desta reunião. 
Quem for CONTRÁRIO a essa inclusão favor se manifestar, com cópia a todos, sobre seus motivos. Com 
os melhores cumprimentos”. Como até o final da reunião não houve qualquer manifestação em 
contrário, a mensagem segue agora registrada no texto deste documento.  Tendo a votação a seguir 
transcorrido normalmente até o encerramento do horário previsto, foram aprovados com parecer 
favorável o PRIMEIRO PONTO e o SEGUNDO PONTO, por unanimidade.  Não havendo mais nenhuma 
manifestação até às 11h00 do dia 13 de novembro e não havendo mais nada a constar, eu, José Carlos 
Coutinho da Cruz, secretário do PPGFis, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, será divulgada 
no site oficial do PPGFis. Vitória, 13 de novembro de 2020. 


